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* Nas questdes a seguir, marque, para cada uma, a Unica opg¢do correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a Folha de Respostas, tnico documento valido para a corregdo de suas provas objetivas.

+  Caso haja opgdo(des) constituida(s) pela estrutura Situacfdo hipotética: ... seguida de Assertiva: ..., os dados apresentados como
situagdo hipotética devem ser considerados premissa(s) para o julgamento da assertiva proposta.

+  Caso haja questdes que avaliem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informag&o, a menos que seja explicitamente
informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo e que ndo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

+  Eventuais espacos livres — identificados ou ndo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas poderdo

ser utilizados para rascunho.

CONHECIMENTOS GERAIS

Texto CG1A1-1

1 O estudo do desenvolvimento das ciéncias vai muito
além da simples percepg@o da progressdo da técnica ou do
entendimento de como determinado objeto surgiu e de como
+ ele funciona. Acima de tudo, trata de compreender as variaveis
incutidas nos desdobramentos da evolugdo
cientifico-tecnoldgica. Saber quem melhor se aproveitou dessa
7 evolugdo, qual teria sido sua finalidade e quais mudangas
sociais e de concepgdes culturais a ciéncia operou constitui o
objetivo ultimo do historiador da ciéncia. Partir da méxima de
10 Francis Bacon, de que o saber confere poder, pode ser um
inicio muito esclarecedor para essa questéo.
A ciéncia tem como pressuposto de sua praxis a
13 utilizacdo de modelos tedricos que obedecam a determinados
principios, sem que isso implique a aceitagdo de uma razdo
universal e impessoal, a medida que os individuos inventam e
16 constroem diversas racionalidades inerentes a cada sociedade
e seus respectivos tipos de saberes. Estes, por sua vez,
exprimem estruturas, valores e projetos especificos que geram,
19 no interior dessas sociedades, concepgdes peculiares de
conhecimento, posto que o modo de questionar ¢ solidario com
o modo de ser e viver, de crencas e valores, de praticas e

22 instituicdes, presentes em cada grupo social.

Paulo Ferraz de Camargo Oliveira. Heranca ou ruptura? /n: Revista Leituras da
Historia, n.° 129. Sdo Paulo: Editora Escala, 2019, p. 17 (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1

Assinale a opg¢do que apresenta o principal objetivo do historiador
da ciéncia, na perspectiva do texto CG1A1-1.

estudar o funcionamento de determinada maquina
narrar fatos ligados ao desenvolvimento tecnolégico
identificar mudancas sociais trazidas pela ciéncia
testar diferentes teorias e métodos de pesquisa
adotar a ciéncia como técnica universal e impessoal

(mEoNO N N>]

QUESTAO 2

1
Dados os sentidos do segundo pardgrafo do texto CG1Al-I, as

formas pronominais “Estes” (0.17) e “que” (0.18) referem-se,
respectivamente, a

“os individuos” (0.15) e
conhecimento” (0. 19 e 20).

“determinados principios” (0. 13 e 14) e “respectivos tipos de
saberes” (0.17).

“concepgdes peculiares de

® “cada sociedade e seus respectivos tipos de saberes” (0. 16 ¢
17) e “concepgdes peculiares de conhecimento” (0. 19 e 20).

® “os individuos” (0.15) e “estruturas, valores e projetos
especificos” (0.18).

@ “seusrespectivos tipos de saberes” (0.17) e “estruturas, valores

e projetos especificos” (0.18).

QUESTAO 3 1

Assinale a op¢éo cujo contetido apresenta reescrita que mantém as
relagdes de sentido e a corre¢do gramatical do seguinte trecho do
texto CG1A1-I: “Acima de tudo, trata de compreender as variaveis
incutidas nos desdobramentos da evolug@o cientifico-tecnoldgica.”
(. 4a6).

O Antes de qualquer coisa, é preciso compreender as variaveis
consequentes nos desdobramentos da evolucéo da ciéncia e da
tecnologia.

® Ainda mais relevante, é o dever de compreender as variaveis
presentes nos desenvolvimentos cientificos e tecnoldgicos.

® Trata, sobretudo, de compreender as varidveis que estdo
envolvidas nos desdobramentos dos avangos
cientifico-tecnoldgicos.

@ Trata-se, isso sim, de avaliar os elementos variaveis envolvidos
nas consequéncias da evolugdo cientifico-tecnologica.

@ Mais importante, ¢ saber quais variaveis estdo incutidas nos
desdobramentos da evolugfo da ciéncia e da tecnologia.

Espaco livre
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Texto CG1A1-11

1 A ideia de sujeito é um legado da filosofia moderna.
Trata-se de uma das nog¢des fundadoras do humanismo e de
alguns dos principais valores do mundo ocidental. Embora

+ encontremos referéncias as faculdades e disposi¢des da
subjetividade (razdo, paixdes, vontades, desejos) ao longo dos
pensamentos antigo e medieval, € somente com René Descartes

7 que anogdo de sujeito é constituida sob a égide de sua filosofia
da consciéncia. O sujeito cartesiano emerge para a filosofia
como um composto de alma e corpo, cuja atividade

10 fundamental, o pensamento, edifica as bases de todo
conhecimento possivel. Com Descartes surge, pois, o sujeito
cognoscente, cuja prerrogativa fundamental consiste no uso do

13 intelecto, que, enquanto faculdade da alma, se impde como
unica via de acesso & verdade. De posse desse atributo
superior, o ser humano torna-se capaz de compreender a

16 constituicdo do seu corpo e apreender a realidade do mundo. O
privilégio do pensamento tem como contraponto 0 menosprezo
das paixdes que animam a vida do individuo.

19 A histdria do pensamento demonstra, porém, que, a0s
poucos, a nogdo de sujeito ampliou seus horizontes de
revelacdo. A consciéncia cognoscente, que definia o sujeito

22 apenas com base em sua relagdo com o objeto (mundo), foi
enriquecida em suas fungdes a partir do momento em que a
subjetividade tornou-se também reconhecida como fluxo de

25 vivéncias corporais e mentais. A natureza do sujeito,
constituida até entfio por pensamentos e intuicdes, foram
acrescidos percepgdes, sentimentos e emocdes. O sujeito, em

26 suatessitura psicoldgica, passou a ser representado sob a forma
de eu. O eu define 0 modo como percebemos, sentimos,
intuimos, decidimos, escolhemos, imaginamos, tudo que se nos

a1 refere e nos afeta em nossa dimensdo existencial. Esta
consciéncia que vive sua interioridade (identidade do eu) e
interage com o mundo ¢ também situada no espago onde

3+ convivem outras consciéncias. O eu encontra aqui o seu
correlato: o outro.
Marconi Pequeno. Sujeito, autonomia e moral. /n: Rosa Maria Godoy Silveira

etal Ed A0 em direitos h fundamentos teorico-metodologicos. Jodo
Pessoa: Editora Universitaria, 2007, p. 187-8 (com adaptagdes).

QUESTAO 4 1

De acordo com o texto CG1AI1-II, o sujeito cartesiano

surgiu na filosofia do século atual.

apresenta natureza dividida entre alma e corpo.

entende a verdade como resultado da observagéo passional do
mundo.

define-se por sua relagdo com as pessoas de sua comunidade.
considera a parcialidade um aspecto da natureza humana capaz
de enriquecer o conhecimento.

0 069

QUESTAO 5

Sem prejuizo para os sentidos do texto CG1A1-11, feitas as devidas
alteragdes gramaticais nas oragdes em que se encontram, 0S
conectores “Embora” (0.3), “pois” (¢.11) e “porém” (£.19) poderiam
ser substituidos, respectivamente, por

Apesar de; contudo; ndo obstante.

Visto que; assim; todavia.

Congquanto; dessa forma; por conseguinte.
Ainda que; portanto; entretanto.

Destarte; entdo; sem embargo.

OO0

QUESTAO 6 1

Assinale a op¢do cujo conteudo apresenta reescrita que mantém a
corre¢do gramatical e os sentidos do seguinte trecho do texto
CGI1AI1-II: “A natureza do sujeito, constituida até entdo por
pensamentos e intui¢des, foram acrescidos percepgdes, sentimentos
e emogdes.” (0. 25 a 27).

O Percepgdes, sentimentos e emogdes foram somados & natureza
do sujeito, a qual se constituia até entdo de pensamentos e
intuigdes.

® Ao sujeito natural, a quem até ali apenas o pensamento e as
intui¢des conduziam, sdo adicionados, percep¢des, sentimentos
€ emogoes.

® Percepgdes, sentimentos e emogdes foram trazidos ao sujeito,
para quem a natureza original era formada apenas por
pensamentos e intui¢des.

® O sujeito, que a natureza fora até aquele momento constituida
por pensamentos e intuigdes, passa a contar também com
percepgdes, sentimentos e emogdes.

@ A natureza do sujeito era mantida até entdo por pensamentos
e intuicdo, que foram-lhes complementado por percepgdes,
sentimentos e emogdes.

Espaco livre
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Texto CG1A1-111

A educacdo é uma questdo fundamental no cotidiano

brasileiro, pois é apenas com uma boa base educacional que um
pais se desenvolve econdmica e socialmente. Para que a educacéo
melhore, é preciso entender sua evolugéo ao longo do tempo. Isso
permite elaborar politicas que enfatizem o que ja foi bem-sucedido
e que auxiliem na reformulagdo das demais politicas. Nesse sentido,
a divulgacdo de dados relevantes € instrumental e essencial. O
grafico a seguir, por exemplo, mostra a evolugéo da escolaridade do
brasileiro adulto, definido como aquele que tem 22 anos ou mais de
idade.
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~#-0adanosde estudo =d#=5aBanosdeestudo ===53a11anosdeestudo =M=12 anos de estudo ou mais

0 a4 anos de estudo — ao menos o 1.° ciclo do ensino fundamental incompleto
5 a 8 anos de estudo — ao menos o 2.° ciclo do ensino fundamental incompleto
9 a 11 anos de estudo — a0 menos o ensino médio incompleto

12 anos ou mais de estudo — ensino superior completo ou incompleto

INSPER. Panorama Educacional Brasileiro. Centro de Politicas Publicas
do INSPER. jan./2017. Internet: <www.insper.edu.br> (com adaptagdes)

QUESTAO 7 1

De acordo com as informagdes do texto CG1A1-III e do grafico
apresentado, o grupo de pessoas com pelo menos o ensino médio
incompleto

®@ 00O

QUESTAO 8

aumentou em 10% no periodo entre 1992 e 2000.
ultrapassou os 30% no final da primeira década do século XXI.
cresceu mais de 20% no decorrer do periodo avaliado.
manteve-se em 30% nos primeiros anos da primeira década do
século XXI.

apresentou crescimento superior ao dos demais grupos
avaliados entre 1992 e 2015.

Segundo os dados do texto CG1A1-IIl e do grafico mostrado,
houve

(A]

@ © ® ©0

mais brasileiros com exatamente 22 anos de idade concluindo
o ensino superior em 2015 que em 1992.

queda irrisoria no nimero de pessoas com menos de quatro
anos de estudo no periodo avaliado.

aumento no numero de anos de escolaridade do brasileiro
adulto no periodo avaliado.

diminui¢do do numero de pessoas com o segundo ciclo do
ensino fundamental completo entre 1992 e 2015.

tendéncia de declinio clara e persistente do numero de pessoas
com pelo menos o segundo ciclo do ensino fundamental
incompleto entre 2001 e 2015.

Texto CG1A2-1

22

25

28

31

34

37

A empatia ¢, em termos simples, a habilidade de se
colocar no lugar do outro. Por exemplo, se vocé, leitor, escuta
uma historia sobre uma crianga que teve muitos problemas de
saude, que vem de uma familia muito pobre, e se comove, ¢
possivel ter dois tipos de emogdo: o dd, que ¢ a simpatia; ou
colocar-se no lugar daquela crianca, imaginar o que ela passou
e tentar entender o que ela sentia, enxergar o panorama a partir
dos olhos dela. “E ser sensivel a ponto de compreender
emocdes e sentimentos de outras pessoas”, explica Rodrigo
Scaranari, da Sociedade Brasileira de Inteligéncia Emocional.

E ¢ uma caracteristica que pode, sim, ser aprendida—
ou, pelo menos, treinada. Para Rodrigo, o exercicio passa pelo
autoconhecimento: para compreender a emogdo do outro, é
preciso conhecer e entender o que se passa dentro da propria
cabega. “Assim como podemos treinar os biceps na academia,
e ficar mais fortes, podemos ser cada vez mais empaticos com
a pratica. A plasticidade do cérebro torna isso possivel”,
explica a professora Anita Nowak, pesquisadora da empatia e
diretora da Area de Iniciativas Sociais e Econdmicas da
Universidade McGill, em Montreal.

Mas por que nos colocamos no lugar do outro? Para
o psicologo, psicanalista e professor Jodo Angelo Fantini, da
Universidade Federal de Sdo Carlos (UFSCar), a empatia seria
“uma forma de restabelecer um contato com um objeto de amor
perdido, uma parte incompreendida do sujeito”. Enxergamos
no outro uma humanidade compartilhada, sentimentos que
também temos e que s@o aplicados em situagdes
completamente diferentes. Por reconhecermos n6s mesmos no
préximo, temos empatia.

Tal sentimento ¢ uma via de mao dupla: beneficia ndo
s quem o desenvolve, mas também o emissor. “A empatia &,
sem duvida nenhuma, uma das habilidades mais importantes
para que se tenha uma boa convivéncia social, interferindo
diretamente tanto no sucesso pessoal como no profissional. Ao
entender melhor as emogdes e as necessidades de cada um,
temos menos dificuldades para lidar com eventuais conflitos
pessoais em qualquer ambiente ou situa¢do”, afirma Rodrigo.

Juliana Contaifer e Renata Rusky. Colocando-se no lugar do outro. /n: Correio
Braziliense, 1/1/2017. Internet: <www.correiobraziliense.com.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 9 1

De acordo com o texto CG1A2-I, a empatia

@ 000

Com relagdo a

QUESTAO 10

¢ inata aos seres humanos.
consiste na capacidade de considerar o ponto de vista alheio.
equivale ao sentimento de do.

corresponde a capacidade
sentimentos.

¢ irrelevante para a harmonia social.

de considerar os proprios

1
o texto CGIlA2-1 ¢

A\

tipologia textual,

predominantemente

(A

(E]
®
(D]
(E]

injuntivo, pois incita o leitor a agir de maneira empatica.
descritivo, pois apresenta caracteristicas de pessoas e lugares.
narrativo, pois relata situagcdes em que as pessoas agem por
empatia.

dissertativo, pois as autoras elencam ideias e opinides acerca
de um tema.

argumentativo, pois as autoras defendem com argumentos
préprios a importancia da empatia.
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QUESTAO 11 1

No trecho “Tal sentimento é uma via de méo dupla: beneficia ndo
s6 quem o desenvolve, mas também o emissor” (¢. 30 e 31), do
texto CG1A2-1, a expressdo “ndo s6 ... mas também” exprime uma
relagdo de

O conclusdo.

® consequéncia.
® comparagio.
® oposicio.

@ adigio.

QUESTAO 12

No texto CG1A2-1, o emprego da forma verbal “seria” (0.23)
expressa

um fato que se passa no presente.

uma concepgdo ou hipdtese.

um fato passado ndo habitual.

algo impossivel de se realizar.

um fato ocorrido no passado e totalmente concluido.

QUESTAO 13 1

No trecho ‘Assim como podemos treinar os biceps na academia, e
ficar mais fortes, podemos ser cada vez mais empdaticos com a
pratica’ (0. 15 a 17), do texto CG1A2-I,

PO0O®0OO

O otermo ‘fortes’ esta flexionado no plural porque concorda com
a palavra ‘biceps’.

® otermo ‘empaticos’ poderia ser substituido por empatico, sem
prejuizo da correcdo gramatical e dos sentidos do texto.

® os termos ‘fortes’ e ‘empaticos’ estdo no plural porque
concordam com o sujeito eliptico da forma verbal ‘podemos’.

® as duas ocorréncias da forma verbal ‘podemos’ poderiam ser
substituidas por posso, sem prejuizo da correcdo gramatical e
dos sentidos do texto.

@ a forma verbal ‘ficar’ poderia ser substituida por ficarmos,
mas o sentido original do trecho seria alterado.

QUESTAO 14 .

No texto CG1A2-1, o termo ‘isso’, em ‘A plasticidade do cérebro
torna isso possivel’ (0.17), refere-se

O a0 exercicio do autoconhecimento.

® a capacidade de sermos cada vez mais empaticos com a
pratica.

® anecessidade de se entender o que se passa dentro da prépria
cabeca.

® ao treinamento fisico realizado em academias.

@ ao ato de simpatizar com as emogdes de outras pessoas.

QUESTAO 15

No texto CG1A2-I, a expressdo ‘a ponto de’ (¢.8) foi empregada
com o mesmo sentido de

O até certo ponto.
® de todo modo.
® no ponto.

® ao modo de.

(E)

chegando até a.

QUESTAO 16 1

Em um prédio, existem apartamentos de um destes trés
tipos: tipo A, de 3 quartos; tipo B, de 4 quartos; e tipo C, de
5 quartos. Em determinado andar desse prédio, existem alguns
apartamentos, de tal modo que a soma do niimero de quartos nesse
andar totaliza 26.

Considerando-se essa situagdo, ¢ correto afirmar que, nesse andar,

podem existir 6 apartamentos do tipo B.

podem existir 5 apartamentos do tipo A.

podem existir, no maximo, 2 apartamentos do tipo C.
pode existir pelo menos 1 apartamento de cada tipo.
necessariamente existe 1 apartamento do tipo A.

QUESTAO 17 1

Considere o seguinte argumento: "O boto-cor-de-rosa
possui asas e possui patas, pois todo animal amazonico possui
patas, todo animal fluvial possui asas, e o boto-cor-de-rosa ¢ um
animal fluvial amazonico".

QOO

Com base nessas informagdes, assinale a opgdo correta, com
relacdo a logica da argumentacg@o.

O A assertiva "todo animal amazo6nico possui patas" ¢ uma
proposiggo logica composta.

® A assertiva "o boto-cor-de-rosa é um animal fluvial
amazOnico" € a conclusdo desse argumento.

® Esse argumento possui trés premissas.

® Esse argumento ¢ invalido, pois nem todas as espécies
amazonicas possuem asas.

@ Esse argumento ¢ invalido, pois sua conclusfo ¢ falsa.

QUESTAO 18 |

Em uma pesquisa feita com um grupo de 100 turistas que
visitavam Aracaju, verificou-se que todos eles tinham visitado pelo
menos duas das seguintes praias: Atalaia, Aruana e da Costa. A
tabela a seguir mostra quantos desses turistas visitaram as referidas
praias.

praias visitadas niumero de turistas

Atalaia e Aruana 40
Atalaia e da Costa 40
Aruana e da Costa 40

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

I Menos de 40 turistas visitaram a praia de Atalaia.

I Nenhum dos turistas participantes da pesquisa visitou apenas
uma das praias citadas.

IIT Nenhum dos turistas participantes da pesquisa visitou todas as
trés praias citadas.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item II esta certo.
Apenas o item III esta certo.
Apenas os itens I e II estdo certos.
Apenas os itens I e I1I estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

QOO
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QUESTAO 19 1

Uma maquina possui dois medidores, R1 e R2,
representados na seguinte figura.

A partir do acionamento da maquina, os ponteiros dos
medidores R1 e R2 giram no sentido horério, com velocidades
diferentes, da seguinte maneira:

¢ 0 ponteiro do medidor R1 fica parado até o décimo quinto
segundo desde o acionamento e, nesse momento, gira um
quarto de uma volta; esse movimento se repete a cada
15 segundos, desde que a maquina permaneca ligada;

e o ponteiro do medidor R2 fica parado até o vigésimo quinto
segundo desde o acionamento e, nesse momento, gira um
quarto de uma volta; esse movimento se repete a cada
25 segundos, desde que a maquina permaneca ligada.

Nessa situagdo, a partir da posi¢do mostrada na figura, passados
4 minutos desde o acionamento dessa maquina, o lado

O B do ponteiro do medidor R1 estara na posigdo 2, e o lado V
do ponteiro do medidor R2 estara na posigdo 1.

® B do ponteiro do medidor R1 estara na posi¢éo 1, e o lado A
do ponteiro do medidor R2 estaré na posicéo 2.

® P do ponteiro do medidor R1 estara na posi¢go 3, e o lado A
do ponteiro do medidor R2 estara na posigéo 3.

® P do ponteiro do medidor R1 estara na posi¢do 2, e o lado A
do ponteiro do medidor R2 estara na posicéo 4.

@ B do ponteiro do medidor R1 estara na posi¢do 3, e o lado V
do ponteiro do medidor R2 estara na posigéo 4.

QUESTAO 20 1

Considerando-se os conectivos l16gicos usuais (V, A, =) e que as

proposigdes logicas simples sejam representadas por meio de letras
maiusculas, a sentenga “Um bom estado de satide é consequéncia
de boa alimentagdo e da pratica regular de atividade fisica”

O pode ser corretamente representada pela expressdo P.

® pode ser corretamente representada pela expresséo P ~ Q.
® pode ser corretamente
P~ (QAR).

® pode ser corretamente representada pela expressdo P V Q.

representada pela expressdo

@ no é uma proposigio logica.

QUESTAO 21 1

Em seu testamento, um pai deixou o diagrama mostrado a
seguir, para ilustrar como devera ocorrer a distribuicdo de sua
heranca, no valor de 2,7 milhdes de reais, entre seus cinco
herdeiros.

Total da Heranga

| |
: 1°Filho

22 3¢ 42
Filhe | Filho | Filho

Com base nas informagdes precedentes, e considerando-se que, em
cada linha desse diagrama, o retdngulo branco mostrado esta
dividido em partes iguais, ¢ correto concluir que

O o quarto filho recebera mais de 420 mil reais.

® a mie e o terceiro filho receberfio, juntos, um total de
1,3 milhdo de reais.

® a mie e o primeiro filho receberdo, juntos, menos de
1,4 milhdo de reais.

® os quatro filhos receberfo, juntos, 2 milhdes de reais.

@ amie e o quarto filho receberdo, juntos, exatamente 0 mesmo
total recebido pelos outros trés filhos.

Espaco livre
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QUESTAO 22 1

Durante a segunda metade do século XVI, a costa
sergipana era frequentada pelos traficantes normandos do
pau-brasil. Era a barra do rio Sergipe (barra do Cotinguiba, como
entdo era chamado) o ponto preferido por esses aventureiros.
Portugal pds fim a pirataria a partir da conquista das terras
intermediarias entre Bahia e Pernambuco, realizada por Cristovao
de Barros. Segundo alguns historiadores, o atual municipio havia
abrigado, nos primeiros anos de sua fundac@o, a sede do governo da
Capitania de Sergipe-del-Rei — Sdo Cristovéo, fundada por
Cristovdo de Barros em 1589, na costa ocidental da Ilha dos
Coqueiros, a margem esquerda do rio Sergipe e proximo de sua foz,
local que corresponde, hoje, ao da cidade de Barra dos Coqueiros.
Era, entdo, povoado ou, talvez, apenas cidadela.

Internet: <www.biblioteca.ibge.gov.br> (com adaptagdes).

Tendo o texto precedente como referéncia inicial, assinale a
opcdo correta, acerca da histéria do municipio de Barra dos
Coqueiros — SE.

O O contrabando de pau-brasil executado pelos corsarios
franceses na barra do rio Sergipe rendeu a localidade de Barra
dos Coqueiros o titulo de sede de municipio.

® O comércio do gado foi intenso, a ponto de a paragem de
tropeiros influenciar diretamente na formagéo do povoado de
Nossa Senhora dos Mares da Barra dos Coqueiros.

® O adensamento da ocupagfio na margem esquerda do rio
Sergipe, na segunda metade do século XIX, elevou a antiga
capela de Nossa Senhora dos Mares da Barra dos Coqueiros a
categoria de freguesia.

® O povoado ainda aguarda ser elevado ao titulo de cidade por
meio da mesma lei estadual que criou o municipio,
desmembrando-o de Aracaju.

@ A composi¢do do municipio de Barra dos Coqueiros esta
ligada & produgdo de coco, desde o século XVI, na costa
ocidental da Ilha dos Coqueiros, & margem esquerda do rio
Sergipe.

QUESTAO 23 1

O decreto presidencial de 21 de dezembro de 2010 criou
a Zona de Processamento de Exportacdo (ZPE) de Barra dos
Coqueiros, no municipio de Barra dos Coqueiros, estado de
Sergipe. Nos termos do art. 2.° desse decreto, “A ZPE do Municipio
de Barra dos Coqueiros entrara em funcionamento apods
alfandegamento da respectiva area pela Secretaria da Receita
Federal do Brasil, observado o projeto aprovado pelo Conselho
Nacional das Zonas de Processamento de Exportaggo.”.

Considerando-se as informagdes precedentes, € correto afirmar que,
com a criagdo da ZPE no municipio de Barra dos Coqueiros — SE,
o que leva ao escoamento da produgéo ¢

a fluidez das rodovias para a exportagdo de mercadorias
produzidas no estado.

o0 envio para o porto de Aracaju, pois € na capital que acontece
o preparo das mercadorias para exportacao.

a ponte sobre o rio Sergipe, que liga Barra dos Coqueiros a
Aracaju e facilita a articulagdo do estado.

a efus@o de mercadorias pelo porto de Barra dos Coqueiros, o
mais importante de Sergipe.

a suspensdo de todos os tributos estaduais e dos controles
sanitarios, além da impressdo da liberdade cambial na zona
industrial.

®@ 0 @ ©0

QUESTAO 24 1

Entre 2000 e 2010, a populagdo de Barra dos Coqueiros
cresceu a uma taxa média anual de 3,44%, enquanto esse indice no
Brasil foi de 1,17%, no mesmo periodo. Na mesma década, a taxa
de urbanizagdo do municipio passou de 85,22% para 83,62%. Em
2010 viviam, no municipio, 24.976 pessoas. Na tltima década do
século passado, entre 1991 e 2000, a populagdo do municipio
cresceu a uma taxa média anual de 3,80%. No estado, essa taxa foi
de 2,01%, enquanto no Brasil foi de 1,63%, no mesmo periodo.
Nessa década, a taxa de urbanizacdo do municipio passou de
58,47% para 85,22%.

Internet: <www.atlasbrasil.org.br> (com adaptagdes).

Tendo como referéncia inicial as informagdes do texto anterior,
assinale a op¢do correta.

O O fato de a populagdo municipal ter crescido mais que a do
Brasil demonstra, comparativamente, que houve uma maior
expectativa de vida no municipio de Barra dos Coqueiros.

® Entre 1991 ¢ 2000, a taxa de urbanizag&o do municipio cresceu
cerca de mais de 25%, o que ndo se verifica no periodo entre
os anos de 2000 e 2010, quando houve decréscimo da referida
taxa.

® De 1991 a2000, a populagdo de Barra dos Coqueiros cresceu
o dobro da populagdo do Brasil no mesmo periodo.

® A crescente taxa de urbanizagdo demonstra a solugéo para os
problemas de desigualdade social enfrentados pelos municipios
brasileiros.

@ A taxa de crescimento da populagdo brasileira entre 2000 e
2010 foi maior que a taxa de crescimento do estado de Sergipe
entre 1991 e 2000.

Espaco livre
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QUESTAO 25 1

Distribuigdo da populagio por sexo, segundo os grupos de idade
Barra dos Coqueiros (SE) -

0.0% 0.0%

oo% 0.0%

Mais de 100 anos 1

95 3 99 anos.

90 a 84 anos. [ n‘|';e| 0.1% 'y
853 89 anos. 1% o.1% || 0% 12
80 a 84 anos 36 o2% ] 02% a0
75a79 anos 54 o2x ][ osn I
70 a 74 anos 75 0.4% . 0.6% 100
65 a 69 anos. 1z o5 [l 0.8% 147
60 a 64 anos 172 o [ 11% 202
55 a 59 anos. 174 1o [ 1.2% 213
50 a 54 anos. 284 1.5% - 1.7% 204
45 a 49 anos. 280 2.0% [ 1.8% 228
40 3 44 anos 443 25+ [ 2.7% as1
35339 anos. 812 3.4 [ 3.8% 844
30 a 34 anos 08 «cx 4,09% 720
25 229 anos 786 < 42% a51
20 224 anos 81 s.0% 5.3% 36
152 19 anos 081 s.5% [ 5.5% 081
10 a 14 anos. ore s.5% [ 5.4% os57

5239 anos 1oes 525 [ 5.5% o74

0adanos 10es 1% [ 5.7% 1012

romens i Mulheres

Distribuigdo da populagdo por sexo, segundo os grupos de idade
Barra dos Coqueiros (SE) -
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Internet: <https://censo2010.ibge.gov.br>.

Com base nos graficos apresentados, que correspondem as
pirdmides etarias dos anos 2000 e 2010 do municipio de Barra dos

Coqueiros — SE, ¢ correto afirmar que

O a populagdo urbana de Barra dos Coqueiros € maior que a
populagdo rural, comparando-se as duas piramides.

® houve, analisando-se as pirdmides cronologicamente, um
aumento percentual do nimero de idosos do sexo masculino,
em todas as faixas etérias a partir dos 64 anos.

® a populagdo economicamente ativa (com idade entre 20 e
64 anos) da pirdmide etaria de 2010 ¢ percentualmente mais
robusta que a da pirdmide etaria de 2000.

® ataxa de fecundidade da pirdmide etaria de 2000 é menor que
a da piramide etaria de 2010.

;e

@ a quantidade de homens e mulheres é idéntica nas duas

pirdmides etarias.

QUESTAO 26 1

Em Barra dos Coqueiros — SE, esse produto é de
ocorréncia natural em todo o municipio, mas predomina
geograficamente nos povoados Olhos D’agua, Capod e Jatob4, onde
a acdo das populagdes extrativistas contribuiu para o aumento do
numero de plantas nos estabelecimentos privados e, na area de
acesso comum, a densidade foi elevada pelo processo natural de
regeneracdo do ambiente.

Internet: <www.embrapa.br> (com adaptagdes)
O produto a que se refere o texto precedente é

O a mangaba, utilizada cada vez mais na fabricagdo de polpas
congeladas, sucos e sorvetes.

® o coco, produzido pelo agronegocio para subsidiar programas
de pesquisa que visem a sustentabilidade da produg@o familiar.

® a mandioca, raiz de base na produtividade do Nordeste do
Brasil e difundida em todo o municipio de Barra dos
Coqueiros.

® amanga, direcionada ao mercado internacional, com seu pico
de producdo nos meses do inverno de junho e julho.

@ a soja, principal produto da pauta de exportagdo do
agronegodcio sergipano e de manuseio por grandes empresas
exportadoras.

QUESTAO 27 1

Conforme a Lei Complementar n.° 004/2011 do municipio de Barra
dos Coqueiros — SE, servidor da prefeitura municipal que requerer
licenga para tratamento de satide devera ser inspecionado por junta
médica da administracdo municipal. Nesse caso,

O ¢ vedada a realizagfo da inspegfo fora das dependéncias da
administra¢do municipal.

a recusa do servidor a inspe¢do médica ensejard sangio
disciplinar contra ele.

a ndo realiza¢do da inspecdo ndo impedira a homologagéo da
licenga.

o servidor ficara impedido de realizar qualquer atividade
remunerada enquanto durar a licenca.

¢ vedado o recebimento da remuneracéo integral pelo periodo
da licenga.

QUESTAO 28 1

Um servidor publico da Prefeitura Municipal de Barra dos
Coqueiros — SE foi demitido, contudo, posteriormente, o ato de
demissdo foi considerado invalido.

@ © ® ©0

Nessa situacdo hipotética, a luz da Lei Complementar n.° 004/2011
daquele municipio, o servidor fara jus a

reversdo, desde que o ato tenha sido invalidado judicialmente.
reversdo, desde que o ato tenha sido invalidado por decisdo
administrativa.

reintegracdo, se o ato tiver sido invalidado por decisdo judicial
ou administrativa.

readaptagdio, se o ato tiver sido invalidado por decisdo
administrativa.

reaproveitamento, se o ato tiver sido invalidado por decisdo
administrativa.

@ © ® ©©
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QUESTAO 29 ,

Vereador do municipio de Barra dos Coqueiros — SE perdera o mandato, por declaragdo da Camara Municipal, devido a decis@o de dois
tercos de seus membros, se

sua conduta for declarada incompativel com o decoro parlamentar.
deixar de comparecer a terca parte da sessdo legislativa.

perder ou tiver suspensos seus direitos politicos.

ausentar-se do municipio por mais de dez dias.

fixar residéncia fora da jurisdigdo do municipio.

000

QUESTAO 30

1
Segundo a Lei Complementar n.° 004/2011 do municipio de Barra dos Coqueiros — SE, servidor publico municipal aposentado estara
sujeito a pena de cassacdo da sua aposentadoria caso se comprove que ele tenha praticado, quando em atividade, qualquer dos atos para
0s quais ¢ cominada a pena de

O destitui¢do do cargo.
® adverténcia.

® suspensdo.

® demissdo.

@ multa.

Espaco livre




|IMatriz_540_PMBC012_Pag 2N748839)|

CEBRASPE - PMBC/SE - Edital: 2020

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 |

Assinale a opg&o correta, tendo como referéncia o Codigo de Etica

e Deontologia da Fisioterapia.

O O fisioterapeuta servidor publico ndo precisa portar, no
exercicio de suas fungdes, sua identificagéo profissional, ja que
esta plenamente amparado pelo 6rgéo a que pertence.

® Um fisioterapeuta que testemunhe ato de imprudéncia
praticado por colega deve imediatamente comunicar o ocorrido
ao conselho de fisioterapia regional, para que este advirta o
profissional e tome as providéncias cabiveis.

@ E responsabilidade fundamental do fisioterapeuta colocar seus
servigos profissionais a disposi¢@o da comunidade em casos de
catastrofe, epidemia e crise social.

® O fisioterapeuta proprietario de clinica que tenha cedido seus
pacientes para participarem de uma pesquisa cientifica tem o
direito de ser citado como coautor da pesquisa.

@ E permitida a aplicagio de laserterapia em 4area de
epidermolise bolhosa em pacientes com Alzheimer, ainda que
sem conhecimento de seus responsaveis, devido a eficacia
comprovada dessa técnica.

QUESTAO 32 |

Assinale a opgdo correta, acerca da marcha e da corrida em

condigdes normais e patologicas.

® Em se tratando de doenga de Parkinson, observa-se
principalmente reducdo unilateral no comprimento do passo,
situagdo que se assemelha ao passo de uma pessoa que
apresenta quadro de quadril doloroso unilateral.

® Em uma marcha de um adulto saudavel, o contato inicial se da
pelo toque do calcanhar com o solo, chamado retropé; mesmo
diante de aumentos da velocidade, como na corrida, o toque
com o retropé sera mantido.

® A velocidade da marcha pode ser aumentada pelo maior
comprimento do passo ou pela menor duragdo do ciclo da
marcha, havendo redugéo do apoio duplo dos membros apenas
no primeiro caso, visto que, no segundo, essa variavel
permanece inalterada.

@ Durante a marcha, em condi¢des normais, o deslocamento
lateral do centro de massa é de 4 cm, enquanto, em uma
marcha escarvante, sdo observados maiores deslocamentos
laterais do centro de massa, haja vista a base alargada
observada nessas condigdes.

@ Em corridas, quanto maior a velocidade alcangada, com maior
velocidade angular das articulagdes envolvidas, maior o risco
de surgimento de lesdes, independentemente da inclinagédo da
superficie.

QUESTAO 33 |

A respeito de biomecanica, seus conceitos e aplicagdes, assinale a
op¢ao correta.

O Considerando-se as articula¢des do tipo globosas, o acetabulo
fornece um soquete profundo para a cabeca do fémur,
enquanto a cavidade glenoide proporciona uma area de contato
mais limitada entre o imero e a escapula, o que torna esta mais
instavel.

® Alongamento balistico consiste em uma série de alongamentos
rapidos e bruscos, dos quais podem resultar lesdes devido ao
fato de os segmentos corporais alongados poderem ultrapassar
a ADM normal e ao fato de promover o relaxamento brusco
dos musculos alongados, mecanismo disparado pela ativagéo
do érgéo tendinoso de Golgi.

® Em se tratando de osteoartrite, o desgaste da cartilagem
articular aumenta o contato e o atrito entre as superficies
articulares, o que ocorre apenas em situagdes de redugdo ou de
auséncia de mobilidade aliadas ao envelhecimento.

® Criangas obesas, quando comparadas a criangas com peso
ideal, produzem torques articulares menores sobre o quadril,
joelho e tornozelo a cada passo, em fungdo da maior massa
corporal.

@ A articulaggio glenoumeral realizando a abdug¢&o do ombro ¢é
um exemplo de alavanca de segundo grau, na qual a forca é
exercida pelo musculo, e esta localizada entre o fulcro e a
resisténcia.

QUESTAO 34 |

A respeito de avaliacdo, tratamento e procedimentos em
fisioterapia, assinale a opgdo correta.

O A hidroterapia é um dos recursos utilizados na reabilitagdo da
marcha de pacientes hemiparéticos com acidente vascular
cerebral, embora o treino de marcha em solo ainda seja mais
eficaz que o aquético para melhorar os equilibrios estaticos e
dindmicos.

® A abordagem fisioterapéutica apresenta grandes chances de
éxito para a promogdo do reparo tecidual no estagio de
proliferagdo e remodelamento pds-lesdo traumatica.

® Os principais objetivos do tratamento fisioterapéutico no
remodelamento pos-lesdo traumatica sdo maximizar a fung@o,
aumentar a for¢a muscular, promover analgesia e preservar a
amplitude de movimentos.

® Na fase de proliferagio tecidual, ¢ desejavel a realizagdo da
conduta PRICE (do inglés, prote¢do, repouso, gelo,
compressdo e elevagdo do segmento lesado).

® Uma proposta de abordagem fisioterapéutica tardia (apds 4
semanas de les@o) para o manejo de entorse de tornozelo deve
envolver propriocepcdo, fortalecimento muscular e treino
funcional para retorno as atividades.
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QUESTAO 35 1

No que se refere a avaliagdo clinica do paciente ortopédico, assinale
a opg¢do correta.

O Paraidentificar apresenga de gibosidade em pacientes, deve-se
realizar a manobra de Schober, por meio da qual o paciente é
colocado em posigdo ortostatica e realiza inclinag@o anterior
do tronco.

® A epicondilite lateral pode ser diagnosticada pelo teste de
Cozen, que dé positivo quando o paciente apresenta dor no
epicondilo lateral ao tentar a extensdo do punho contra
resisténcia, estando com o cotovelo fletido em 90 graus e com
o antebrago pronado.

® A doenga de Legg-Calvé-Perthes, caracterizada pela necrose
avascular da epifise proximal do fémur, leva a crianga ao
desenvolvimento de uma marcha antalgica e gera limitac&o na
rotagdo externa com adugéo do quadril bem como na flexdo do
quadril.

® A avaliagio de lesdo cronica do ligamento cruzado anterior do
joelho pode ser feita pelos testes de Lachman e de gaveta;
neste, o joelho do paciente deve ser flexionado em 30 graus,
devendo o examinador estabilizar o fémur com uma das méos
e, com a outra, anteriorizar a tibia.

@ No teste de Hoover, o paciente é posicionado em dectibito
dorsal, com os calcanhares apoiados nas palmas das maos do
examinador, e solicitado a elevar um dos membros inferiores;
em situa¢des anormais, 0 membro inferior contralateral fara
pressdo na mao do examinador.

QUESTAO 36 1

Considerando a semiologia e a avaliagdo fisioterapéutica, assinale
a opg¢do correta.

O A anamnese € um dos recursos que o fisioterapeuta usa para

explorar a perspectiva historica e entender uma problematica

atual.

A anamnese ¢ baseada em exames clinicos e testes especiais.

A semiologia em fisioterapia somente deve ser realizada apos

o diagndstico médico e o resultado dos exames

complementares solicitados.

® Todo o relato de queixa do paciente deve ser sintetizado e
transcrito para a ficha de avaliagdo em termos técnicos,
evitando-se termos coloquiais usados pelo paciente.

@ Na inspegdo geral, devem ser avaliadas a postura, a simetria
corpdrea, as atitudes e a for¢ca muscular do paciente.

QUESTAO 37 |

Eduardo, de 48 anos de idade, compareceu a atendimento
fisioterapico queixando-se de dor no quadril esquerdo ao
deambular. Durante a avaliagdo fisioterapéutica, o profissional
solicitou que o paciente ficasse em apoio unipodalico esquerdo,
tendo constatado queda da pelve a direita.

(B]
®

Considerando esse caso clinico hipotético, assinale a opgdo correta.

0 O procedimento executado pelo fisioterapeuta é denominado
teste de Thomas.

O resultado do teste feito durante a avaliagdo indica fraqueza
nos musculos abdutores do quadril.

O teste feito na avaliagdo descrita ndo € mais utilizado para
fins terapéuticos e foi substituido pelo teste de Ober.

O resultado do teste indica encurtamento nos musculos
abdutores do quadril.

A posicdo de decubito dorsal ¢ a mais adequada para a
realizagdo do teste feito durante a citada avaliago.

@ © ®© ©

QUESTAO 38 |

Com base no conhecimento anatdomico de trajeto dos nervos
periféricos, para detectar sinais de tensdo neural, o fisioterapeuta
deve realizar os testes neurodindmicos dos nervos mediano, radial
e ulnar, respectivamente, nos quadros de

O sindrome do tunel do carpo, epicondilite medial e epicondilite
lateral.

epicondilite medial, epicondilite lateral e sindrome do tiinel do
carpo.

sindrome do tinel do carpo, epicondilite lateral e epicondilite
medial.

epicondilite medial, sindrome do tinel do carpo e epicondilite
lateral.

epicondilite lateral, sindrome do tunel do carpo e epicondilite
medial.

QUESTAO 39 |

Acerca da indicagfo e dos efeitos dos recursos de termoterapia e
hidroterapia, julgue os itens a seguir.

@ 0 ©® ©0

I A termoterapia por adicdo produz efeitos que incluem
vasodilatagdo, eliminagdo dos residuos metabdlicos,
diminui¢@o da condugéo nervosa da dor, diminuicdo da rigidez
nas articulagdes e relaxamento muscular.

I Na termoterapia por subtragdo, um dos processos que
contribuem para a analgesia ¢ a redug@o da atividade dos fusos
musculares, da jung@io neuromuscular, da velocidade de
conducdo dos nervos periféricos e, consequentemente, da
transmissdo das informagdes nociceptivas.

IIT A viscosidade da 4gua é um principio importante no trabalho
para o fortalecimento da musculatura.

Assinale a op¢do correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item III esta certo.
Apenas os itens | e II estdo certos.
Apenas os itens II e 111 estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 40 |

A respeito da anatomia, fisiologia e produg@o de células sanguineas,
assinale a opgdo correta.

OO0

O O processo de produgdo de células sanguineas ¢ conhecido
como hematopoiese e ocorre estritamente em 0ssos planos.

® O processo de produgéo de células sanguineas recebe o nome
de homeostase e ocorre estritamente nos ossos longos.

® A medula amarela € o local de deposito de células sanguineas;
em adultos, é comum encontra-la na regifo da epifise dos ossos
longos.

® O tecido dsseo esponjoso se encontra nos 0ssos longos na
regido da diafise, local conhecido como medula vermelha,
onde ocorre a hematopoiese.

® A medula 6ssea, 6rgdo hematopoiético, € o tecido encontrado
no interior dos ossos, de aspecto gelatinoso e relacionado com
a produg@o de células sanguineas.
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